

Sos Defates

ANO XII

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 1602

PRECIOS DE SUSCRIPCION:
Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

TORTOSA

Sábado 9 de Julio de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 3.
Cebrian y Compañía.

DOÑA ANTONIA SABATÉ PANSELO

Viuda de D. José Cid

Falleció en Cherta á la una y media de la madrugada de ayer

C R. I. P.

Sus desconsoladas hijas, hijo político, nieta y demás familia, al participarlo á sus amigos y conocidos, les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

El momento crítico

Parécenos que está de sobra demostrado que la actual guerra de España con los Estados Unidos es una guerra puramente naval, esencialmente naval. Para las guerras navales se necesitan escuadras.

Pues ya no las tenemos.

Teníamos una en Manila, y la destrató Dewey.

Teníamos otra en Cuba, y nos la apresa Sampson.

Quedan el «Pelayo» y el «Carlos V» pensando si pasan ó no pasan el canal de Suez, y queda esa broma macabra del capitán Auñón sobre una tercera escuadra.

¿Podemos seguir la guerra? Tenga valor el Gobierno y resuelva ó vayase.

Estas son las circunstancias en que el poder moderador debe aconsejarse.

Pensar y resolver, esto es bastante más sensato y bastante más patriótico que acuartelar las tropas y morirse de miedo.

DE NUESTRA COLABORACION

Glorias nacionales

Heroica defensa de Mérida.—9 de Julio de 712

Puesto preferente, glorioso, ocupa en los anales de la invasión musulmana de España, la heroica conducta, rayana en lo sublime, en lo épico, de los españoles que defendieron á Mérida de las terribles y poderosas huestes del conquistador Muza.

Conquistada la Lusitania, marchó Muza con su gente sobre Mérida, y al llegar ante ella é intimar su rendición á los que la defendían, convencióse el hijo de Mahoma que no era empresa fácil y breve apoderarse de la más antigua ciudad de la invicta Extremadura, y menos con la gente que llevaba, por lo que llamó en su auxilio á su hijo Abdelazis, que se hallaba en Tánger organizando tropas para trasladarse á España; y entre tanto llegaba aquél, Muza, con los medios de que disponía, cercó la plaza.

Los sitiados hacían frecuentes salidas para caer sobre los árabes, trábandose con este motivo combates á

diario, en que siempre salían derrotados los sitiadores.

Poco á poco, con sus bizarras e impetuosas salidas, los españoles iban acabando con lo más florido de las huestes del infiel, y haciendo esto comprender á Muza que los españoles iban á terminar por dar fin de sus guerreros antes de que llegara Abdelazis con los refuerzos, si las cosas continuaban tal como iban, dióse á buscar un medio que le ayudara á destruir al enemigo, ó al menos restarle las fuerzas necesarias para que sus salidas no constituyeran para los árabes tremendos descalabros.

Preparó Muza á los godos una emboscada, y atraídos éstos hábilmente á ella, trabóse un combate que duró siete horas y que costó la vida á cuantos españoles tomaron parte en él. Este triunfo facilitó á Muza la conquista de una torre después llamada Torre de los Mártires, que en realidad sólo le sirvió para experimentar nuevas pérdidas; pues pocos días después fué reconquistada con insuperable valentía, pereciendo en su defensa todos los árabes que la ocupaban.

En los últimos días de Junio de 712 llegó el hijo de Muza á las cercanías de Mérida, y unidas las huestes de padre é hijo, comenzaron á atacar con

furia e ímpetu aterradora la plaza. Aun hicieron los godos algunas salidas; mas como había ya enorme desproporción entre el número de combatientes de uno y otro bando, en casi todas las salidas los árabes abrumaron con la superioridad numérica á los defensores que tenían la valentía de salir al campo á pelear.

Reducidos también al último extremo por el hambre y la miseria los defensores de Mérida, acordaron capitular, haciéndolo en condiciones honrosísimas el día 29 de Julio. Dos días después tomó Muza posesión de la plaza conquistada.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción).

El sueño DE CORREA

El 6 de Abril decía el ministro de la Guerra á un redactor del *Heraldo*: ¡Ojalá que no tuviésemos un solo barco!

Esta sería mi mayor satisfacción.

Entonces podríamos decirles á los Estados Unidos desde Cuba y desde la Península.

—¡Aqui estamos! Vengan ustedes cuando quieran!

El Imparcial, al dia siguiente:

Este lenguaje robusto, varonil y digno, propio de los militares españoles, produjo en todas partes saludable impresión, porque encontraba en todos los pechos un eco simpático.

Así hemos sentido y hablado siempre.

Así es la Patria.

Pues ya tienen ustedes realizado su sueño. Ya no hay un barco. ¡Venga ahora de ahí, general Correa!

A VUELTA PLUMA

Las familias de los tripulantes de la Escuadra de Cervera, de esta ciudad, que deseen tener noticia de la suerte que en el desastre de Santiago de Cuba ha cabido á sus hijos, pueden dejar sus nombres en nuestra Redacción para poder obtener en breve dichos informes por conducto de la Cruz Roja de Portugal que se ha ofrecido para ello.

Decíamos ayer que todos los españoles nos habíamos equivocado al apreciar las contingencias de la guerra.

En efecto: todos atribuimos no la igualdad de condiciones, sino gran superioridad técnica á nuestros marinos sobre los norte-americanos.

Los hechos han desvanecido esta ilusión, demostrando, mal que nos pese, que, dada la manera como manejan sus cañones los marineros yanquis, habría sido muy dudoso el éxito de una batalla naval aun en el caso de que nuestra escuadra hubiese sido tan numerosa como la suya.

Nos equivocamos también en punto á la eficacia de los *destroyers*. Al salir la primera escuadrilla mandada por Villamil, nos hacíamos lenguas del poder ofensivo de aquellos buques, en términos que los aventuramos solos á través del Atlántico, sin ningún acorazado que los apoyara.

Luego hemos visto que ni con el apoyo de cuatro acorazados, ni contando con el refugio de una bahía como la de Santiago de Cuba, han sido capaces para lanzar de noche ó de día, con néblina ó sin ella, en horas de sol ó de lluvia; ni en desesperado combate, un solo torpedo contra el enemigo.

Fiábamos también mucho en la velocidad de los cruceros de Cervera, y ha quedado demostrado que este factor desaparece á los pocos días de prestar servicio los barcos sin limpiar fondos, y que lo único positivo y eficaz para la lucha es la coraza y la potente artillería de los buques de gran tonelaje.

El resultado de estos errores ha sido la derrota. No la ha traído la imprevisión, sino también la insuficiencia de técnica de algunos y la inexperiencia de todos.

Podrían decirnos los defensores del ex-gobernador Sr. Agualdo por qué marchó éste de tapadillo ó sea diciendo que iba para resolver cia. 39.704 kilogramos; de Rusia, asuntos particulares y que volvería

inmediatamente, siendo así que marchó porque supo que su sucesor llegaba hoy?

—Es que temía que fueran á despedirle nuestros amigos del distrito de Roquetas para saldar sus cuentas.

El «Boletín Oficial» publica una circular del gobierno civil, encargando la busca y captura del soldado desertor de infantería de marina Manuel Marqués Borrel.

Gracias al celo del reverendo P. Rector del Colegio máximo de los PP. Jesuitas, se están dando los santos ejercicios por el Rdo. P. Creixans á los jóvenes y niños de la Escuela del Jesús que con tanto acierto dirige el Hermano Director de la misma Compañía.

Según orden telegráfica de la Dirección general del Tesoro público recibida en la Delegación de Hacienda, quedan admitidas las redenciones á metálico del servicio activo de las armas á los reclutas en depósito excedentes de cupo del reemplazo de 1897 á 1898, hasta las cinco de la tarde del dia 14 de los corrientes; á cuyo efecto estarán á disposición del público las oficinas de Hacienda y Sucursal del Banco de España en Tarragona.

En la madrugada del dia de ayer falleció en Cherta la señora D. Antonia Sabaté Panisello, madre política de nuestro querido amigo y correligionario D. Gaspar Alcuberro.

Damos á su apreciable familia nuestro mas sentido pésame.

R. I. P.

En una conferencia que celebraron con el señor presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra los diputados y senadores por esta provincia, con el fin de dotar á la capital de fortificaciones y cañones para defenderla en caso de invasión de los yanquis, ambos personajes contestaron que no podían acceder á los deseos de Tarragona, porque todo el litoral pide lo mismo, y aunque el Gobierno tuviera á mano la enorme cantidad que se necesita, nada podría hacerse, porque faltaría tiempo material para la construcción de las piezas de alcance y sus emplazamientos.

Lo que ha podido colegirse de lo expuesto por el señor presidente del Consejo, es que éste confía en que las grandes Potencias, fundándose en la práctica del derecho internacional, no consentirán el bombardeo de plazas no fortificadas, y tanto es así, que el señor ministro de la Guerra hace reír el armamento de aquellas plazas que aunque figuraban como fuertes, no lo eran, como sucede con las de Málaga y otras.

Por todo lo expuesto deben estar tranquilos los tarraconenses, pues si bien no tendrán cañones para defendérse, tampoco los necesitarán, puesto que, según el derecho internacional, no pueden ser bombardeadas las poblaciones indefensas.

La importación de trigo desde Enero á Mayo último fué de Las siguientes procedencias: De Francia 39.704 kilogramos; de Rusia, 6.245.314; de otros países, 1.183.373.

Han sido nombrado nota- ri, de la Esplugue de Francoli nuestro estimado amigo D. Tomás Font y Aragon, que lo era de la Granadella.

En el expreso de hoy es esperado en Tarragona el nuevo gobernador civil de esta provincia don Alonso Ramón Vega, acompañado de su respetable familia.

Ha tomado posesión en propiedad de las Escuelas de la Selva y Esplugue de Francoli, respectivamente, los Sres. D. Pedro Baró Guilleni y D. Marcelino Casals Pujol. También la ha tomado interinamente de la de párvulos de Roquetas D. Felipa Ferrer.

Conviene recordar á los productores de aceite que, en virtud de una disposición del gobierno francés, los aceites de oliva que se exporten á Francia no serán en adelante admitidos al beneficio de la tarifa mínima, si no van acompañados de la justificación de su origen, por medio de certificado que suscribirán y visarán los cónsules de la nación expresada.

El agente ejecutivo por débitos á la Hacienda de esta ciudad notifica la providencia adoptada contra los deudores de la contribución que relaciona y cuyo paradero se ignora.

Zapatillas para verano Zapatería de Moreso. Durante el pasado mes de Junio fueron inscritos en el Registro Civil 48 nacimientos, 41 defunciones y 10 matrimonios.

Los potentes cañones de acero sistema Krupp, del calibre de 30.05 cm., al prestar servicio con los proyectiles de acero, destinados a perforar las corazas de los barcos, cuestan lo siguiente en cada uno de sus disparos:

Carga de proyección, 180 kilogramos de pólvora prismática parda, al precio de 1'90 cada kilogramo, 342 pesetas.

Una granada de acero y peso de 355 kilogramos, 1.314 idem.

Un estopín obturador, 2 idem.

18 kilogramos de pólvora para la carga interior de la granada, á 1'80 pesetas, 42'40 idem.

Aumento de gastos y transporte de estos efectos, 30.

Parte proporcional de la vida, que suponemos de 200 disparos por estas piezas, 20.000.

Total, 21.980'40.



ENFERMEDADES

ojo, oido, nariz y garganta

Se practican todas las operaciones de los ojos, curación de las granulaciones pronta y sin dolor.

Curación de pústula maligna (maigrá) sin usar instrumentos, aprobado en muchos años de práctica en centenares de pústulas, en el consultorio de D. JUAN JOSE CUCALA.

Consulta: de 9 a 12 y de 6 a 8 tarde.

TORTOSA

Cambios, 3, (bulgo calle del Puente)

Se admiten igualados sobre la mesa.

REGISTRO CIVIL

DIA 7

Nacimientos. —Isabel Arasa Valldeperes.

Defunciones. —Miguela Capera Tomás. —M. Dolores Sabater Expó-sita.

Matrimonios. —Roque Gilisbars Tomás con Teresa Conte Puig.

CORREO DE MADRID

PERIODO DE SUSCRIPCIONES
8 Junio de 1898.

Llegada del inventor Daza

Se encuentra en Madrid el señor Daza, autor de un descubrimiento importante para el ejército é inventor del aparato llamado *Daza-tiros*.

Ha relatado á varios periodistas el largo camino de penalidades que ha sufrido con su invento y con la poca protección que ha encontrado en los centros oficiales á causa de la burocracia ó largo expediente.

Un periodista que le ha visitado le preguntó:

—Es cierto que estuvo usted ayer en Palacio y en el ministerio de la Guerra?

—En Palacio nada más; pero con el solo propósito de ver á un alto funcionario amigo mio á fin de que me preparara el camino para la audiencia de hoy.

Ante las calamidades, dijo, que pesan sobre España, cada minuto es un tesoro.

—Pero si todavía no ha informado sobre su invento la comisión técnica, ¿no cree usted que es tarde para su aplicación?

—Por eso trato de activar el expediente.

—Yo he traído aparatos, las pruebas pueden verificarse inmediatamente y sin más que cinco duros de coste.

—Habiendo anunciado los norteamericanos el envío de su escuadra á España, no será tarde para fabricar su invento en gran cantidad y surtir debidamente á los respectivos puertos.

—Esto me ha hecho apresurar la terminación de mis trabajos.

—Yo con poco tiempo tengo bastante.

En diez días podrían fabricarse 10.000 proyectiles: no necesito para ello maquinaria extranjera ni largos trabajos.

El coste de la defensa de toda España me comprometo á que no excede de 50.000 duros.

Sí la escuadra norteamericana que quiera atacar á la Península tarda veinte días en llegar, cinco antes ofreczo tener en los sitios que me indique el Gobierno el material necesario para destruirla completamente.

(El calor con que el célebre inventor dijo estas palabras hizo sentir escalofrios de entusiasmo á los que le escuchaban).

No creo indispensable, añadió, el auxilio oficial.

Con una junta que por suscripción reuniera los 50.000 duros podría acudirse á la defensa de nuestras costas.

El almacenaje de material de mi invento no necesita depósitos especiales.

El transporte puede hacerse fácilmente; lo demuestra el que para traer mi aparato á Madrid me han bastado tres amigos.

—¿Puede usted decirnos algo relativo al invento? ¿Se dispara, en efecto, con un plano inclinado, como ha dicho el *Figaro*, de París?

—No; sino por medio de un cañón especial que cuesta unas cuantas pesetas y que sirve para muchos años.

En su recámara se coloca la carga conveniente para la velocidad inicial del proyectil.

La puntería se hace como en todos los demás cañones.

Con una carga insignificante de pólvora el proyectil marcha después por sí mismo y es de acero.

—¿Alcanza mucho?

—El mínimo es de 2.000 metros.

Los proyectiles grandes son como locomotoras: marchan mientras tienen carga; es decir, pueden tener un alcance mucho mayor del que es necesario en cualquier circunstancia.

200.000 soldados en la Península

El Gobierno ha dispuesto que ante las eventualidades del porvenir, el ejército activo de la Península ascienda á 200.000 hombres.

El aumento mayor en los contingentes corresponde, como es de suponer, á la infantería, que comprenderá á 150.000 hombres.

Acerca de la distribución de fuerzas al ponerse el ejército nacional en pie de guerra, se sabe que las baterías de artillería rodada serán aumentadas, cada una de ellas con dos piezas. Los tres regimientos de montaña recibirán en conjunto 48 piezas.

Cada uno de los regimientos de caballería tendrá un contingente de 500 caballos, de manera que dispondrá el arma de 14.000 hombres.

El ejército en pie de guerra, según espera el ministro, se hallará organizado el día 15 del actual.

Refuerzos á Santiago

La Correspondencia recibe un telegrama de Londres, haciendo saber que en las inmediaciones de Santiago de Cuba se ha librado un tremendo combate.

Las primeras noticias que se iban recibiendo—según el corresponsal—eran en extremo confusas, poniéndose solamente en claro que los españoles hicieron una salida victoriosa, logrando romper las líneas enemigas.

El ejército americano tuvo inmenso número de bajas, comprendiendo á cinco de sus generales y á 58 oficiales.

Aguardamos informes autorizados que garanticen las noticias.

—El ministro de la Guerra decía no há mucho que es de presumir que hayan llegado á la plaza de Santiago de Cuba los coronelos Nario y Pareja con sus columnas.

De la Habana han salido para Santiago diez batallones.

Despacho de Cervera

A última hora de la tarde se ha facilitado íntegro el telegrama que el

almirante Cervera dirigió al ministro de Marina, que dice así:

«Salí á las nueve y media de la mañana á bordo del «Cristóbal Colón», tratando combate reñidísimo con el enemigo, que hizo una defensa brillante, habiendo sido imposible forzar la linea enemiga.

»El «Vizcaya», el «Oquendo», el «María Teresa», con fuego á bordo, embarrancaron en la playa, volando luego.

»El «Plutón» y el «Furor» fueron echados á pique por el enemigo.

»El «Colón», cercado por los barcos americanos, rindióse.

»Calculo las pérdidas en 600 hombres entre muertos y heridos. El resto han sido hechos prisioneros.

»Entre los muertos figura Villamil; creo que también Lazaga. Entre los vivos Concas y Eulate.

»A éstos no les quitaron las espadas los enemigos, por su brillante comportamiento.

»Creo de mi deber manifestar que los norteamericanos tratan á los prisioneros con todo género de consideraciones.—Cervera.»

El *Heraldo de Madrid* ha recibido un telegrama de Nueva York, en el cual se dice que el teniente de navio D. Juan de Aznar, tercer comandante del «María Teresa», ha dictado á un redactor de *The Herald* la siguiente declaración:

«Salimos de Santiago contando, como única probabilidad de éxito, con que podríamos burlar la vigilancia de Sampson. Esto no lo logramos, y allí dejó de existir nuestra flota naval.

»Ya destruida su potencia marítima, España no puede continuar la guerra con esperanza de obtener victoria.

»Cervera decidió abandonar la bahía de Santiago, conforme á instrucciones de Madrid, que le mandaban ir á la Habana para cooperar á su defensa.

»Todos estábamos convencidos del riesgo inminente que íbamos á correr; pero todos también ofrecimos cumplir estrictamente las órdenes recibidas, discutiéndose en consejo de jefes los planes de salida.

»Abrió la marcha el «Colón», siguiéndole de cerca el «Vizcaya», el «María Teresa» y el «Oquendo», viéndose después los dos destroyers y un cañonero.

»A pesar de nuestra bien patente inferioridad material, creímos que batíendones con tesón podríamos quizás resistir lo suficiente el fuego de los yankees.

»Diez minutos después de empezado el combate, tanto se habían calentado ya los cañones del «María Teresa», que se hizo imposible su manejo.

»Nuestra situación era, pues, desesperada. Todo se había perdido, menos el honor.»

Según ese telegrama de Nueva York, que, naturalmente, necesita ser confirmado, el teniente Aznar da en la supuesta declaración detalles que ya son conocidos acerca de los combates librados delante de Santia-

go de Cuba, y dice que allí las pérdidas de los españoles ascienden á 2.000 hombres.

Otro combate

En Londres se ha recibido un telegrama diciendo que en las inmediaciones de Santiago se ha librado un fuerte combate.

Las primeras noticias que se tienen de este encuentro son bastante confusas, pero de ellas se desprende que los españoles han roto la línea norteamericana, haciendo gran número de bajas.

Entre los muertos y heridos se cuentan 8 oficiales y 5 generales.

Preguntados los ministros sobre la exactitud de esta noticia, han manifestado que no tiene el Gobierno confirmación oficial de tal combate.

La bahía de Santiago

Telegrafian de Washington al periódico *The Morning Post*, que el departamento de Marina ha telegrafizado al almirante Sampson que de todos modos intente forzar el canal y entre en la bahía de Santiago de Cuba, aunque en esta empresa se pierdan algunos buques.

El general Shafter telegrafía desde extranjeros de Santiago que el crucero español «Reina Mercedes» fué destruido ayer tarde por la escuadra norteamericana, al tratar de salir de la bahía.

La noticia en parte es inexacta, porque el «Reina Mercedes» era un pontón y no podía intentar la salida de la bahía, mayormente cuando la escuadra enemiga está vigilando constantemente el canal.

Lo que se cree aquí en Madrid es que el «Reina Mercedes» habrá sido echado á pique por los nuestros para impedir que los yankees puedan forzar la entrada del canal.

Dice también el referido despacho que el «Reina Mercedes» tomó parte en el combate naval desde la boca del canal, y que una granada, no se sabe si del «Reina Mercedes» ó de las baterías de tierra, cayó sobre la cubierta de un acorazado yankee, estallando con gran estrépito, pero sin causar ningún herido, y sólo produjo ligeros desperfectos.

Pérdida del «Alfonso XII»

Un cablegrama de la Habana comunica la triste noticia de haberse perdido el trasatlántico «Alfonso XII».

A ocho millas de la Habana fué visto por los buques yanquis, embarrancándolo en la costa el capitán por no poder lograr el puerto de Mariel. El enemigo abrió un terrible fuego sobre el trasatlántico, hasta incendiarlo.

El buque está totalmente perdido.

En otro despacho que ahora se recibe se amplían los detalles de la nueva catástrofe.

Tres buques enemigos dispararon 600 proyectiles sobre el trasatlántico, incendiándolo.

Acudieron fuerzas de infantería y artillería, evitando que los yanquis se apoderaran del buque.

La tripulación y parte de la carga se han salvado.

El general Weyler

Acabo de visitar al general Weyler, cuyo domicilio es muy frecuentado por sus amigos particulares y políticos.

He visto allí á altos jefes y á varios generales, que no se separan de su ilustre amigo.

El general Weyler me ha dicho que rehuye hablar de política y que mantiene lo dicho siempre y repetido en varias ocasiones.

No ha recibido apercibimiento alguno de la Capitanía general como supone algún periódico.

El general Weyler se halla dispuesto á alegar su calidad de senador para emitir libremente sus opiniones, hallándose dispuesto á perderlo todo por su amor á la patria.

Voluntarios alemanes

Un telegrama de Nueva York dice que se trata de organizar rápidamente un regimiento de voluntarios alemanes, compuesto de 1.400 plazas, para pelear al lado de España.

El despacho añade, que los alemanes residentes en los Estados Unidos protestan de la actitud de su patria contra el país donde tantas afecciones e intereses tienen en la actualidad.

Consejo de Ministros

Los ministros se han reunido en Consejo á las siete de la tarde.

A primera hora se creyó que de este Consejo surgiría la crisis, pero parece ser que no ha habido tal cosa.

Según rumores, los ministros se han ocupado de la paz.

A la salida los consejeros han guardado gran reserva y se han limitado á decir que no tenían noticias oficiales del ataque de Santiago de Cuba, que he comunicado.

LIBRERIA, PAPELERIA Objetos de escritorio é imprenta

DE LAS

HERMANAS HEREDERAS

DE

L. Bernis

6, Obispo Aznar, 6

antes Plaza Nueva

TORTOSA

Inmeaso y variado surtido de librería y papelería, objetos de escritorio y dibujo.

Suscripciones á todos los periódicos nacionales y extranjeros.

Centro general de suscripciones á toda clase de obras.

Venta diaria de los periódicos de mayor circulación de España.

PRECIOS MÓDICOS

6, Obispo Aznar, 6

CONSULTORIO HOMEOPÁTICO DEL MÉDICO

D. VICTOR MELENDEZ RICO

Calle S. Roque, n.º 13, pral.

Del acreditado consultorio homeopático del distinguido médico que fué de esta localidad D. Felipe Ascot Benet (q. e. p. d.) se ha encargado su sobrino D. Victor Meléndez Rico, médico-homeópata.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

En el consultorio del Médico-Oculista de la Cénia D. José Ballester se practican toda clase de operaciones de los ojos y se curan las granulaciones por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta: de diez á diez y de tres á cuatro.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cénia.

Tortosa: Imp. de F. Biarnés, Cambios, 3.

Las diarreas y extremos desaparecen á las primeras dosis. Fijo seguro, de venta en las mejores farmacias.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Cura los vómitos, acedias, ardores, pesadez, flatus, dolores de estómago, cintura etc.

CARDÓ

en la provincia de Tarragona



Aguas minerales bicarbonatadas arsenicas, únicas en España indicadas en el tratamiento de las enfermedades de la piel y de las mucosas, en las que producen sorprendentes resultados, como lo atestigua el creciente favor que el público dispensa a nuestro Balneario.

Manantial Borboll: agua ricamente azoada (nitrogenada), que supera á cuantas se conocen en la actualidad y que llena las indicaciones que el azo tiene en las enfermedades del aparato respiratorio.

Itinerario.—En la estación de Tortosa se encuentra, á la llegada de todos los trenes, el carroje del Establecimiento, que en tres horas y media conduce al Balneario por la nueva carretera de Tivenys.

Fonda.—A cargo de su arrendatario y acreditado fondista de Sitges don Francisco Garcolse, mesa de primera, segunda y restaurant.

Todos los días se celebra misa y reza el rosario en la capilla del Establecimiento.

Temporada oficial: del 15 de Junio al 15 de Septiembre.

PILDÓRAS DE RIAZA

PEREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sea TERCIANAS, CUARVANAS Y COTIDIANAS.

Últimas novedades

En el acreditado establecimiento de D. JUAN BAUTISTA ALVAREZ se han recibido muchísimos y variados surtidos de géneros de alta novedad fin de siglo.

Se recomienda eficazmente al público y á sus favorecedores especialmente, la gran baratura de trajes de Estambre, Lanilla y Alpacas para caballero, como á sí mismo el rico toilette de seda de color, fantasía de batista bordadas, vichy en seda, séfiro, damasés, hasta la rica batista de 2 reales cana.

Nota. Hay una buena partida de géneros blancos finos con una rebaja de un 20 por 100.

Aprovechad la oportunidad y no comprar sin visitar antes dicho establecimiento.

—Angel—

Turron legítimo de Cherta

Elaborado en la antigua y acreditada manufactura LA CHERTOLINA, de José Ricart.

Elegantes paquetes de una y media docena de tablitas, propios para regalos y expedición por conservarse en ellos el turron en perfecto estado y por tiempo indefinido.

Primeras materias de superior calidad. Elaboración esmerada.

En Cherta, dirigirse á D. José Ricart, Cerería y fábrica de chocolates.

Único depósito en Tortosa: Confitería de D. JUAN BERTOMEU, Rosa, 3.

Fábrica de contadores para gas

DE MEDIDA INVARIABLE

sistema ARASA

PATENTE DE INVENCION EN ESPAÑA Y ESTRANJERO

CON REAL PRIVILEGIO

Después de largos años de estudios y desvelos podemos ofrecer á los consumidores un aparato perfecto económico y mucha luz, hasta hoy no conocido, y que garantiza los intereses de las empresas y del público en general.

Fábrica: Genoveses, esquina, Despuig, TORTOSA

VALLE ESPECIAL PARA TODA CLASE DE VIEJOS Y SEÑORES

VIAJEROS Y ANGEL, TORTOSA

BENITO Y BARBERO

RELOJERIA EN LA CONTRARIAS